

炎炎夏日 谨记消防安全

夏季消防 安全贴士

随着盛夏到来，气温不断升高，天气变化无常，用电用气量剧增，生产、生活中一些细节稍不留意就容易引发火灾、酿成灾害。对此，无锡消防发布夏季防火小常识，并提醒广大市民提高警惕，小心防范，以免稍有不慎，招来火灾。

装修材料要慎选，刷漆远离火灾源

室内装修要选用难燃或不燃的材料，电器线路的铺设要合理。刷油漆时，应及时打开门窗，散发易燃气体，不要在刷油漆的室内吸烟或用火。裸露的电源线路要用绝缘胶布包好，以免漏电或短路。

灭火器材是个宝，机动车辆不可少

炎炎夏日，机动车辆长时间超负荷，发动机油污严重，加上夏日气温升高，天气酷热，通风设备不好等原因，自燃频繁发生。因此要注意车辆的正常保养和维修，配备专用车辆灭火器，不要在仪表盘上放气体打火机、空气清新剂、灭蚊剂等受热膨胀后容易爆炸引起火灾的物品。

电器着火莫慌乱，灭火之前先断电

夏季生活用电剧增，假如遇到电视、电磁炉等家用电器着火，切勿向电器泼水，应先关掉电源，然后用干粉灭火器或二氧化碳灭火器灭火，情况危急也可用浸湿的被褥等物覆盖住电器，以达到窒息灭火的目的。

电线铺设要安全，私拉乱接酿祸端

电气线路种类繁多、铺设复杂，任何人都不要随意拉接电线。如需进行线路

维修或改造，应找具有职业资格的专业电工操作。电气管线铺设时电线均要穿防火管保护，线头裸露处均要用绝缘胶布包扎好，防止酿成火灾。

电源线路常检查，短路起火先拉闸

夏季高温多雨，要经常对生产生活区的电源线路、电源接头和开关进行检查，如发现裸露、松动或发热等情况要及时更换或紧固。一旦电源线路短路起火，要先拉下电闸开关断电，然后再灭火。

加油加气易燃地，手机呼机要关闭

在液化气站、加油站等易燃易爆场所，不要使用手机等通讯工具，因为接通时手机信号会干扰加油机导致计量不准，更严重的是手机信号同电控输油设备共振感应，电子摩擦，静电打出的火花容易引爆挥发油气气体。

塑料桶易生静电，充装汽油很危险

加油站在给汽车加油时，有的驾驶员常多准备一个塑料桶来盛装汽油，这样做非常危险，应坚决禁止。因为塑料桶绝缘，和汽油摩擦很容易产生静电，产生电火花导致起火。

蚊香点火温度高，稍不注意易起火

夏日居民使用蚊香驱蚊非常普遍，需要注意的是，蚊香阴燃时，火点最高温度可达700~800℃，火点周围1厘米处可达130摄氏度高温，足可将燃点低的蚊帐、衣服、纸张等引燃。因此，人们在驱蚊时应当注意把点燃的蚊香要放在金属支架上，并将支架置于不燃烧的盒子里，且不要靠近蚊帐、被单、衣服等可燃物。在使用电热蚊香器时也需谨慎，要注意通电时间，防止因电热器使用时间过长，烧毁电热器导致火灾事故。

儿童居家安全 自查全攻略

假期中，由于多数家长上班，孩子便无人照顾。因此，很多父母会选择把孩子反锁于家中。每年假期，在城市中居住的孩子都会发生类似的意外。除此之外，当孩子独自在家的时候，燃气灶、电源开关、热水壶、微波炉等都可能给孩子带来伤害，发生火灾、触电、燃气泄漏、烫伤及其他事故。为了更好的给家长以警示，无锡消防支队精心归纳了五条儿童居家安全自查要求，希望家长可以参照此图在出门的时候一一进行对照。

- 打火机放到孩子不能拿到的位置
- 确认五关。即水、电、燃气、门、窗一定要关闭，但切记大门不要反锁，防盗窗一定要安装牢固。
- 窗户边不要放置家具，以防孩子攀高，跌伤。
- 餐桌上尽量不铺桌布。一些嘴馋的孩子为了拿到已经摆上桌的美味会拉扯桌布，导致烫伤或碰伤。
- 药品或者杀虫剂、化妆品、酒精等化学品以及热水瓶要远离孩子尽量放在孩子够不到的地方。

数据显示，7到8月的暑期是儿童一年中伤害发生的高发期，所占比重达19.4%；其中发生在家中的伤害占到44.5%，接近一半。更应该值得注意的是，火灾、触电占到了家中伤害的三分之一还要多。因此，如何防火防电便成了家长要注意的首要问题。

消防人员了解到，对不少家长来说，他们并没有意识到家中潜藏的那些危险，也从来不进行自查。多数家长对于如何教会孩子防火防触电显得还比较漠然。由于夏季穿衣少，孩子极容易发生严重的烧伤、烫伤。

- 为此，无锡消防专门归纳总结了十条预防家庭烧烫伤小贴士：
- 家中暖壶等高温容器放在高处或孩子不易碰到之处；
 - 在厨房做饭时，人不离开或关上门，以防止孩子突然闯入；
 - 做饭时，将暖壶把手尽量朝向炉灶后壁，使孩子不易碰到；
 - 点火用具，如打火机、火柴放在孩子不易取到之处；
 - 煤气不用时关掉总开关，以防孩子模仿点火；
 - 孩子不在周围或厨房时，再从微波炉中取出食物；
 - 盛有热食物的容器，如电饭煲等，不放在地上和低处；
 - 电器插座放置高处或加盖，检查暴露在外的电线是否有破损或有明显暴露；
 - 用微波炉加热的婴儿食品或奶类，取出后要摇匀并冷却片刻；
 - 教育孩子不要碰浴缸的水龙头，洗澡时，尽量让孩子远离热水源。

让孩子做一份 暑假“消防作业”

作业可以包括查找家里的火灾隐患，制定一份火灾逃生计划，组织全家人进行一次火灾逃生演练。如此，既能提高全家人的消防安全意识，也能锻炼孩子应对火灾时的自防自救能力。

“七步走”帮您制作家庭逃生计划：

第一步：在印有网格的稿纸或图纸背面画出自家的简单平面图。

第二步：记得一定要把家里所有房门、窗户、楼梯都标注在图上，这样能够让你和家人在紧急情况下，对家里的逃生路线一目了然。

第三步：为房间画两条逃生线房门当然是每个房间的主要逃生出口。但遇到浓烟包围的紧急情况，房门被大火和浓烟封堵，你就需要另外一个逃生出口，例如窗户。所以，一定要确保家里的窗户能够自如开启，并且家里每个人都清楚知道逃生路线。

第四步：关注家里需帮助的人制定家庭火灾逃生计划，一定要提前考虑到紧急情况下，家里最需要帮助的人，譬如孩子、老人或残疾人、智障者。

第五步：要在室外确定一个所有人都知道的逃生会合点，一棵树、一座报亭等，都是不错的选择。一旦火灾发生，家庭成员直接到会合地点集中，这样能很快确定是否全部成功逃生。

第六步：在户外给消防队报警千万不要浪费宝贵的逃生时间，在家里给消防队打电话报警。一旦你已安全逃生，就用手机或公共电话给消防队报警。

第七步：家里每个成员要熟悉火灾逃生计划，最好全体家庭成员试着从每个房间徒步走向逃生出口，这样可以确定所有逃生出口是否可以正常使用。家里最好每年做1-2次这样的演练。

本版编辑：华珏 供稿：锡山消防大队

图说
我们的
价值观 富强 民主 文明 和谐 自由 平等 公正 法治 爱国 敬业 诚信 友善

积攒绿色 储蓄生命

要像保护眼睛一样保护生态环境

中共锡山区委宣传部